

Učiteljstvo iz kulskega sreza v Ljubljani. Na svoji poučni ekskurziji po Jugoslaviji (Beograd — Bled — Ljubljana — Split — Zagreb) je prispelo v torek zvečer 29 učiteljev in učiteljic iz sreza Kula v dunavski banovini. Ekskurzijo, katere glavni namen je ogledati si poskusne šole v Beogradu, Zagrebu in Ljubljani, vodi sreski nadzornik Stefanovič. Na kolodvoru v Ljubljani jih je pričakovalo večje število tovarišev in tovarišic iz Ljubljane in v imenu sekcije jih je pozdravil predsednik tov. Metod Kumelj. V družbi ljubljanskih tovarišev so si ogledali tudi mesto, prostore združenja in Učiteljsko tiskarno. Po prisostvovanju pouka na poskusni šoli v Ljubljani so nadaljevali v sredo zvečer svojo pot proti Splitu. Z obiskom poskusne šole so bili zelo zadovoljni in so odnesli iz Slovenije najlepše vtise.

Sestanek obmejno in manjšinsko-šolskega odseka se bo vršil v ponedeljek dne 27. dec. t. l. ob 9. uri dopoldne v Narodnem domu v Mariboru. K sestanku naj sigurno pridejo vsi poročevalci za obmejno in manjšinsko šolstvo obmejnih učiteljskih in ostalih društev, na katerih teritoriju so manjšinske šole. Pri sestanku bomo razpravljali o stanju obmejnega šolstva, o manjšinsko šolskem gibanju in o splošnih obmejnih narodnih prilikah ter se posvetovali o sestavi situacijskih (čim enostavnejših!) popisnic. Vsak poročevalec naj si oskrbi, najbolje pri pristojnem sres. šol. nadzorniku, statistično preglednico za ves srez s sledečimi podatki: 1. število učencev, 2. število oddelkov (prej razredov), 3. število šol, 4. število učilnic, 5. število učiteljev (v oddelkih), 6. število učiteljev v šol. poslopiju, 7. stanje šolskega poslopija (širša rubrika), 8. skupni proračunski znesek (A in B), 9. oddaljenost šolskih okolišev v km, 10. opombe (najširša rubrika) z navedbo števila potrebnih novih oddelkov (razširitev), novih učnih sob, novih šolskih zgradb, manjkajočih novih šol, manjkajočih učnih oseb, učiteljev, šolskih dozidav itd. Vse podatke je oskrbeti za vsako posamezno šolo in vse sumirati, vse po možnosti po dvojnem stanju, in sicer: iz l. 1919. in l. 1937./1938. Uporabili bomo to obremen za predstavo k banov. proračunu za 1938./1939. Za nasvete k tej zadevi bom hvaležen! Na delo pa vsi takoj, dne 27. dec. t. l. pa na svendenje!

Zadruga »Dom učiteljic« v Ljubljani vabi na sestanek, ki se bo vršil v ponedeljek 27. decembra t. l. ob 9. uri dopoldne na Sentjakobski šoli. — Radi važnih razgovorov je udeležba obvezna za vse poverjenice, nujno vabimo in pozivljemo pa tudi ostale tovarišice.

## Osebnne zadeve

—i V VII. položajno skupino so napredovali: Sancin Karel, Martelanc Vladimir, Ferluga Franc, Jelušič Marija, Siladij Viktorina, Predan Drago, Gajšek Stanko, Stergar Ana, Glinšek Ljudmila, Godnik Mihaela, Kolnik Elizabeta, Nedelko Hilda, Kos Maks, Siherl Janko, Moder Olga, Galovič Franja, Brelih Marija, Obrat Pavla, Suhadolc Nataša, Vrabčič Rudolf, Stajanko Viktor, Karničnik Jožefa, Kokalj Jagoda, Gostinčar Jožko, Beloglavec Vili, Hauptman Angela, Zajec Adolf, Pupis Marija, Štolfa Vida, Kodrič Rudolf, Igljič Rozalija, Babnik Hermina, Pečenko Stana, Pohara Jožef, Zorzut Terezija, Maraž Zofija, Ančič Friderika, Gregl Feliks, Podvršnik Anton, Jurančič Josip, Horvat Izidor, Berce Olga, Znidarič Marija, Turk-Berce Darinka, Mihec Anton, Solag-Zigart Avgusta, Sijance Olga, Novak Cecilija, Šesko Anton, Jušič-Ulčar Antonija, Makuc Stanislava, Cotman Alojzija, Tomažič Maks, Lah-Pertl Ana, Cvetko Ivan, Rihar Rafaela, Bitanc-Rajšp Vlasta, Perhac Silvester, Bregant-Stani Angela, Brumat Marija, Drovnik-Jezovšek Marija, Bulovec Marija, Vider Marija, Trost-Cebular Marija, Fatur-Bohte Stanislava, Remškar Franc, Novak-Mihler Hermina, Zeleznik Franc, Tonja-Zavodnik Ana, Frece-Sotošek Justina, Štokelj Karel, Ahčin Hilda, Dev-Andoljšek Vanda.

—i V VI. položajno skupino so napredovali: Vodišek Josipina, Jurman Marija, Jugovič Marija, Rabič Alojzija, Klemenčič Vlada, Kokalj Janko, Hiel Ana, Skender-Lazar Ana, Ljubič-Kregan Ljudmila, Božič Marija, Gradnik Cirila, Vadnjal-Tomšič Ana, Sprager-Majcenovič Rozalija, Weber Alojzij, Blažič Stefan, Pečar Franc, Kurnik Franc, Habič Anton, Logar Leopoldina, Mihelič-Hočevar Gabrijela, Medic Roza, Kokalj-Perko Lavrencija, Mohor Anton, Uršič Zora, Likar-Jakš Gabrijela, Kafol-Mlekuž Ljudmila, Tomec Marija, Škrbec-Zemljak Otilija, Sokol-Zaplotnik Antonija.

—i V V. položajno skupino so napredovali: Babnik Marija, Nerat Anton, Fink Anton, Sterk Martin.

—i V IV./2. položajno skupino je preveden: Grm Franc, Ljubljana.

—i Praktični učiteljski izpit na državnih učiteljskih šoli v Mariboru, ki se je vršil od 25. novembra do 7. decembra 1937., so napravili sledeči gg. učitelji - pripravniki (-ce): Apih Natalija iz Reke, Božiček Edo iz Griž, Bregar Ljudmila od Sv. Ožbolta na Dr., Budja Angela iz Slov. Bistrice, Ebenspanger Pavla iz Tišine, Faninger Lizika iz Brezna, Fritz Ivana iz Zreč, Gajšek Ema iz Koblja, Janežič Franciška iz Nove cerkve, Kert Josip iz Pilštajna, Keuc Josip od Marije Snežne, Klun Angela iz Gaberja, Korošec Drago iz Dobja, Kramer Slava od Sv. Lovrenca na Dr. p., Lenšček Dušan iz Zavrča, Lešnik Marjeta iz Lipovec, Majcen Ana s. Klotilda iz Celja, Medved Alojzija z

Gomiljskega, Medved Anton iz Ruš, Mejak Alice z Gomiljskega, Petek Vera iz Zalca, Pipp Bogomira iz Zetal, Počivalšek Marija iz Zetal, Podjavoršek Antonija iz Nove cerkve, Primožič Marija od Sv. Marka n. Ptuja, Primožič Rudolf od Sv. Marka n. Ptuja, Romih Vekoslava iz Topolšice, Selko Vinko od Sv. Marka n. Ptuja, Stepihar Elza iz Pokovcev, Stres Gvidon iz Lokovice, Stuhec Pavla iz Ribnice na Poh., Stukelj Ivan od Sv. Duha na Stari gori, Susman Angela iz Zgornje Ponikve, Se-

bart Franjo iz Mežice, Štrubelj Karel od Sv. Andraža v Halozah, Svigelj Ladislava iz Mežice, Toplak Juro iz Braslovč, Trošt Klotilda iz Limbuša, Uranič Justina iz Plešivca, Veljak Anica iz Polja, Vrečko Miroslav iz Pečarjevcev, Vuk Anton od Sv. Eme, Zajec Marija iz Nove cerkve, Zomer Frida s Pragerskega, Žličar Fran od Sv. Andraža v Slov. gorah. — Reprobiranih je bilo 12 kandidatov.

—i Praktični zabaviljski izpit je napravila dne 30. novembra t. l. gdč. Lužnik Ana iz Štor.

## Kaj vse pišejo o učiteljstvu, šoli, prosveti in JUU

—i Lepa izjava. V zvezi z notico v »Slovenca«, ki smo jo tudi v prejšnji številki »Učiteljski« ponatisnili, je izšla v »Slovenca« z dne 11. decembra tudi sledeča izjava: **Katehetsko društvo** se ne strinja z načinom pisanja v dopisu, ki ga je neki katehet objavil v »Slovenca« dne 4. decembra 1937. pod naslovom: »Učiteljska zborovanja in pouka prosti dnevi.« Gg. katehetje naj se v katehetskih in stanovskih zadevah obračajo na društvo ali na škofjski ordinariat. — Katehetsko društvo s sedežem v Ljubljani.

—i Zlobna podtikanja. V članku »Nekaj o šolskih počitnicah« priobčuje »Domoljub« od 9. decembra 1937. tudi sledeče: Odpravijo naj se pouka prosti dnevi za mesečna zborovanja okrajnih učiteljskih društev. Za poglabitev v vzgojna vprašanja in tudi za svoje

ožje stanovske zadeve ima učiteljstvo dovolj časa o božičnih, velikonočnih in velikih počitnicah, pa tudi doma pri čitanju vzgojeslovnih knjig. Mesečni sestanki učiteljstva, — pri katerih, kolikor nam je znano, včasih že sama predavanja, kaj šele sledeče razprave — usmerjajo učiteljstvo v čudno pojmovanje vzgoje, so bolj potrebni nekemu drugemu, kakor pa vzgojiteljem, ki hočejo izobraževati mladino po volji večine slovenskih staršev. Z odpravo mesečnih učiteljskih zborovanj bi šolski pouk pridobil deset dni, torej toliko, za kolikor hočejo letos skrajšati božične počitnice. — Odgovarjati na tako zlobno podtikanje in neobjektivno gledanje na naša zborovanja bi bilo za nas poniževalno, zato o tem vprašanju ne bomo polemizirali z »Domoljubom«.

## Učiteljska tiskarna

NOVO TISKANE KNJIGE:

M. Komanova: Stric s košem . . . din 18,—  
M. Komanova: Prisega o polnoči, II. izdaja . . . 8,—  
Ribičič: Mihec in Jakec. III. izdaja, din 8,—, vez. . . 14,—  
Vranc-Dolgan: Učni načrti . . . 42,—  
Pedagoški tisk, I. knjiga . . . 6,—

Božični nakit kupujejo vsi v Knjižarni Učiteljske tiskarne. Poleg nakita je bogata izbira najlepših daril za Božič in Novo leto!

V KNJIGARNI UČITELJSKE TISKARNE dobite najlepša božična in novoletna darila. Oglejte si bogato izbiro božičnega nakita, knjig po znižanih cenah, vezkov, blokov, nalivnih peres in pisarniških potrebščin.

Vranc-Dolganov: »Učni načrt« pošiljamo šolam poštino prosto, učiteljem zaračunamo le 1,50 din. Upravitelje prosimo, naj nakažejo denar za šolo posebej, za učitelje skupno, da prihranimo na delu in poštini. Vez. din 42,—; broš. din 36,—.

Učiteljska tiskarna vedno popolnoma pravilno kolkuje vse račune. ½% takse je oproščena, kar je razvidno iz tiskanega besedila na računu. Zaradi tega odpade banovinska taksa.

## Mladinska matica

—mm Izšla je 4. številka »Našega roda« s sledečo vsebino: Fran Ločniškar: Koledniške. (Pesmi.) Arnošt Adamič: Velika tekma. (Nadaljevanje.) Lojze Zupanc: Čiriliški Jepec in mlinarjeva klapa. Ina Slokanova: Snežec pada. (Pesem.) France Bevč: Marija v Landarski jami. Anton Debeljak: Sum jesenskih šum. (Pesem.) Danica Gruden: Čez dolino veter brije. (Pesem.) France Bevč: Pesterna. (Dalje.) \*\*\*: Veter. Mirko Kunčič: Mlada smučarja. (Pesem.) Josip Ribičič: Božič dveh. Josip Ribičič: Tine in živali. (Nadaljevanje.) Uta: Teta Betka. Paver Kunaver: Volk gradiščan. Franc Bajd: Božič in sneg v fotografiji. Stefanija Grudnova: Janček. Sledijo: Drobne zanimivosti. Mladina piše. Uganke itd. Od ilustratorjev so zastopani v tej številki: Niko Pirnat, Tone Kralj, Viktor Cotič, Ljubo Ravnihar, Mara Kraljeva, Oton Gaspari, Ksenija Prunkova, Hinko Smrekar, Fran Mihelič in drugi. Kot vsebinsko, tako je tudi ilustrativno božična številka prav izredno bogata, saj ima samo ta številka nad 60 ilustracij.

—mm Za razpis naših književnih nagrad poteče rok za vlaganje rokopisov 1. januarja 1938. Rok se ne bo podaljšal. Opozarjamo na to vse mladinske pisatelje.

—mm Iz lanskega letnika »Našega roda« je prevedena na češčno pravljica »Deklica s piskrčkom« od L. Zupanca. Prevod je priobčil znani prevajalec O. F. Babler v mladinski prilogi »Moravskega večernika« od 28. novembra 1937.

—mm O 3. številki »Našega roda« piše tudi »Istra« 3. decembra 1937.

—mm Ribičičeva slikanica »Palčki« je v 3 tednih skoro popolnoma pošla. To je svojevrsten rekord. V zalogi imamo le še 30 izvodov knjige, ki bodo na razpolago za prve naročnike. Da se bo knjiga ponatisnila, ni gotovo.

—mm Ocene: O Mladinski matici in njenih publikacijah je pisalo »Jutro« od 26. nov.: Na tem mestu smo že prikazali tri knjige Mladinske matice: Ravljeno vega »Šimeja iz Roža«, Cerkvenikovega »Ovčarja Runa« in Ribičičeve »Nano, malo opico« — tri knjižice, katerih vsaka je zavzela dostojno mesto v naši mladinski književnosti. Mladinska matica je izdala pred dnevi še izredno publika-

Vse poverjenice prosimo, da nam pošljejo pristopne izjave še pred Božičem. Januarja izide izkaz članov Učiteljske tiskarne.

Mladinski list »Zvonček« je dobil letos posebno poslanstvo — namenjen je našemu izseljeniškem rodu, ki živi raztresen daleč po svetu. »Zvonček« naj veže tisoče naših otrok v tujini z domovino; zato zasluži vso pozornost in podporo.

Netočna naročila nam povzročajo sila mnogo dela in stroškov, zlasti za računske kolke, poštino itd.

Dostavitev knjig, katere moramo sproti naročiti iz inozemstva, se včasih zakasni brez naše krivde.

Vse šole so dobile cenike knjig, učil itd. Novi ceniki Učiteljske tiskarne izidejo šele junija 1938.

Stanovska zavest raste — boljša bodočnost se nam obeta. Več zadržnikov je objavilo drugi delež, neko društvo že osmega. Po čl. 8. zadržnih pravil sme imeti vsak združnik poljubno število deležev. Ko je delež vplačan — skupno ali v obrokih — predložite združno knjižico, da se novi delež vpiše.

Zadruga »Pedagoški tisk« je izdala prvo knjižico: Slovenska šola in učitelj pred sodobnimi nalogami. Sezite po novem delu. Cena knjižici din 6,—.

cijo, izredno po formatu in skoraj že knjižoljubski opremi; to je pravljica Josipa Ribičiča »Palčki«, opremljena z večbarvnimi ilustracijami, knjiga, ki je polna pravljicne fantazije.

Istra (Zagreb), 3. dec. piše o naših rednih publikacijah: Josipa Ribičiča: Nana, mala opica, je povest za najmlajše učence. Omahove barvne ilustracije so žive in efektne. Tekst je zanimiv in je podan z živim, plastičnim slogom. Cerkvenikov Ovčar Runo je roman o ovčarskem psu... Literarno dober, vzgojen in idejno sodoben kot je, pomeni ta roman odlično obogatitev bogate slovenske mladinske književnosti... Ravljenov Šimeja iz Roža je povest o Koroški. Z malim Šimejem nas vodi avtor po Koroški, iz situacij, v katere spravlja junaka, se zrealizirajo vse razmere, ki vladajo v izgubljeni slovenski zemlji. Tako pisano in ilustrirano knjigo bi nam bila potrebna o Istri. Seveda bi morala biti zanimiva, na umetniški višini in poceni, kot so poceni knjige Mladinske matice.

»Pohod«, 4. dec. piše o »Našem rodu«: ...Med temi (mladinskimi listi) zavzema »Naš rod« nekako centralno mesto, saj je naš najbolj razširjen mladinski list. Kako vestno vrši svojo nalogo, nam priča tudi letnik, ki leži pred nami. Ko pregledujemo posamezne številke, se ti morda zdi, da v njih ni bog ve kaj, ko pa vzameš v roko cel letnik, vidiš, koliko bogastva je nakopičenega v teh številkah. Tudi zapaziš smotnost pri urejanju, tako, da pridejo vseh vrst mladi čitatelji na svoj račun. Teksti so kritično izbrani, v ilustracijah so pa naši najboljši slikarji kar tekmovali, kateri se bo bolj izkazal. »Naš rod« je s pomočjo učiteljstva zrastel z našo šolo in njenim delom tako, da tvori važen del naše narodne vzgoje. Zato je naravno, da ga vsem staršem toplo priporočamo.



**FR. P. ZAJEC**  
izprašan optik  
Ljubljana, Stari trg 9

priporoča: naočnike, ščipalnice, barometre, toplomere, risalno orodje, mikroskope, fotoaparate itd. Velika zaloga raznih ur, zlatnine in srebrnine. Ceniki brezplačno.

## Učiteljski pevski zbor JUU

Emil Adamič

—pev. Pevskega tečaja v decembru se je udeležilo 78 članov in članic. Velika udeležba je dokaz požrtvovalnosti in zavednosti zborovskega članstva, ki hoče vkljub svojemu težkemu gnotnemu položaju izpeljati ljubljanski nastop kar najbolje v korist svojega stanu. Zbor je na tečaju predelal zadnje podrobnosti koncertnega programa, s katerim bo nastopil v veliki filharmonični dvorani v Ljubljani dne 10. januarja prihodnjega leta, vendar mu priporoča odbor, da pregleda do tega časa nekatera mesta v »Roženicah« in »Materi Mariji«. Kako je za naš zbor potreben študij skladb doma, je lahko spoznal vsak na zadnjem tečaju. Domači študij skladb je tudi posebno poudarjena želja našega dirigenta.

## Šolski radio

—r 13. teden. Torek, 21. decembra, »Božična akademija«, katero priredi I. državna dekliska ljudska šola kraljice Marije v Ljubljani.

Uvod: Božični pozdrav naši mladini na tujem in doma. (Govor učenke.)

I. del: Božič v tujini. 1. V tujini. (Deklamacija.) 2. »Iz stolpa sem mi zvon doni.« (Petje.) 3. Božično hrepenenje. (Deklamacija.) 4. »Na tujih tleh.« (Petje.) 5. Pojdim v Betlehem. (Deklamacija.) 6. »Tam stoji pa hlevček.« (Dvospev.)

II. del: Božič doma. 1. Zgodovinski pomen jaslic. (Govori učenka.) 2. »Nikar ne dremajte...« (Petje.) 3. »Tamle na slamici...« (Petje.) 4. Božična legenda. (Deklamacija.) 5. Mladina in božič. (Deklamacija.) 6. »Angelčki stopajo skozi nebesa.« (Petje.) 7. »Pastirci vi.« (Dvospev.)

—r V kmetijskem radiu bo v nedeljo, dne 19. decembra ob 17. uri predaval g. Janez Zobec: Pitanje prašičev z novimi krmilnimi pripravami.

## Stanovska organizacija JUU

### Iz izvršnega odbora

—iz O priliki smrti zagrebškega nadškofa dr. Antona Bauerja je poslal izvršni odbor JUU sledečo brzojavko:

Njegovoj Preuzvišenosti nadbiskupu dr. Alojziju Stepincu

Zagreb.

Jugoslovensko učiteljstvo verno svojim tradicijam gledalo je u nadbiskupu dr. Antonu Bauerju, velikog pobornika pravde i pravice, hrabrog stegonošu bratske ljubavi i mira, odličnog patriotu, plemenitog borca za narodna prava i iskrenog propagatora narodne prosvete i narodne kulture. I baš radi tih njegovih vrlina, žalost Jugoslovenskog učiteljstva je za izgubljenim hrvatskim metropolitom u toliko teža i u toliko bolnija. Tu žalost naše učiteljstvo deli sa celokupnim jugoslovenskim narodom.

Molimo Vašu Preuzvišenost, da uz duboko saučešće, izvoli primiti i naše iskreno poštovanje.

Predsednik Ivan Dimnik, s. r.  
Sekretar Milinko Lazić, s. r.

## Iz društva Poročila

= JUU SRESKO DRUŠTVO V KRANJU je zborovalo dne 4. decembra v prostori Narodnega doma v Kranju. Situacijsko poročilo je podal tov. predsednik in se je v uvodnih besedah spominjal umrlih tovarišev, zlasti tov. Sepaherja. Spomnil se je blagopokojnega predsednika Češkoslovaške T. G. Masaryka in naših združnikov Vošnjaka in Evangelista Kreka.

Sledilo je predavanje profesorja Janeza Kolarja iz Ljubljane, ki je v simpatičnem tonu orisal učiteljstvu kranjskega okraja smernice in načela novega slovenskega pravopisa. Predavanje je bilo zelo na mestu in so se razblinile meglice, ki so od časa do časa nadlegovale učiteljstvo. Debata je bila živahna, kar je dokaz, da je predavanje doseglo svoj namen.

Predsednik je nato podal poročilo o predsedniškem zboru v Celju, podal je tudi poročilo o sprejemu vodstva sekcije pri ministru za prosveto dr. Magaraševiču, sledilo je poročilo o vzajemnem sodelovanju vodstva naše organizacije in ministrstva prosvete — skratka — predsednik Rant je seznanil učiteljstvo z delom naše organizacije, ki se trudi uveljaviti že znane želje učiteljstva.

Tajnik Kus je podal tajniško poročilo in prečital kopico važnih dopisov. Poverjeništvu za Slovensko šolsko matico je prevzela tov. Slaparjeva. Nato je sledilo blagajniško poročilo, ki ga je podala tov. Skodlarjeva. Pri slučajnostih se je sklenilo, naj se pravilnik o praznovanju božičnih praznikov ukine, ker je za naše razmere nemogoče. Ker ni bilo drugih predlogov, zaključil predsednik lepo zborovanje.